精

责编:何大成 责校:王 侃

# 十七局集团一公司成立青岛市钢筋加工配送中心

# 市场化抱回"金娃娃" 专业化延伸产业链

本报青岛11月21日讯(通讯员王博成 张莉媛)近日,由十七局集团一公司承建的 青岛市钢筋加工配送中心办公区内格外繁 忙,前来咨询、洽谈钢筋加工生产的单位络 绎不绝。中铁隧道局刚走,蓝色硅谷项目 的两家单位的人员又被该公司业务人员带 领来到生产区域参观。

该公司于2010年成为第一批青岛地 铁施工建设者。青岛市近年来连续发 文,鼓励建筑施工企业建立高强钢筋加 工配送中心。"项目传统的钢筋加工生产 能力弱,效率低,加工质量和进度难以控 制,材料和能源浪费严重,成本高、利润 低。"公司副总经理秦志斌说,青岛地铁 钢筋加工配送中心正是在这种背景下建 立的。

该公司主管领导表示,专业化发展不 仅需要胆识和气度,也要有所舍弃,方可专 功专长,企业转型发展需要加快构建专业 特色和领先优势,走"专、精、特、新"的专业

该钢筋加工配送中心于2013年9月1 日开始对内进行生产加工,共进场数控设 备11台(套),占地面积4992平方米,同时

承担中国铁建青岛地铁2号线所属10个工 区的桩基钢筋笼、钢格栅、钢筋网片及结构 钢筋的集中加工配送任务,生产总量13余 万吨。

综合新闻

目前,钢筋加工配送中心已获得青岛市 混凝土结构用成型钢筋加工经营许可,成为 中国铁建系统首家、青岛市第二家拥有生产 运营钢筋加工产品资质的独立厂家,使原本 单纯的施工市场得到衍生。使用钢筋加工 配送中心产品的兄弟单位反映,自从建立钢 筋加工配送中心以来,不仅为他们省去了建 场、管理的麻烦,更使钢筋加工产品的质量

建立钢筋加工配送中心,能为企业带来 经济效益。据钢筋加工配送中心详细计算, 就加工1吨地铁隧道初期支护所需的网片来 说,加工配送中心需要成本约540元,而传统 的现场加工需要的费用约为800元。仅这一 项就可为中铁建青岛地铁项目10个工区节

目前,青岛地铁混凝土搅拌站也已开始 对青岛地铁2号线投入生产,正在积极申办面 向市场生产的资质认可,有望成为该公司第二 个迈向专业化生产的施工领域。

### 【新闻故事】

# 半夜查岗

通讯员张 冀 胡飞龙

随着手机闹钟铃响,时间显示早晨6点。 二十四局集团新余公司九江东泉西大道下 穿京九铁路框架桥项目经理向波赶紧起床。由

于工作繁忙,他每天早上6点必须上工地。 向波原来是公司机关的党员干部,但他的 梦想是到施工一线,当一名技术人员。2008 年,向波被借调到山西某个车站改扩建项目担 任常务副经理,由于经营管理有方,项目赚了不

昨夜1点半,从工地回到家里,为不打扰熟 睡的妻子,他洗脸洗脚后,悄悄爬进温暖的被 窝,倒头便睡

今天,丈夫这么早就起来,妻子付平质问: "向波,你已经很长一段时间都是半夜回家。你 上半夜真是在工地上干活吗? 我们怎么总是做 半夜夫妻呀?而且这半夜夫妻的时间也仅有4

"报告夫人,我不玩棋牌,更不沾黄、赌、 毒! 工程工期紧、任务重,现已进入攻坚阶段! 我上半夜在工地干活,下半夜回家休息,做半夜 夫妻也好啊。如若不信,敬请夫人明察!"向波 幽默而认真,一边回答一边往工地走。

次日晚饭后,妻子付平悄悄来到九江东泉 西大道下穿京九铁路框架桥工地探虚实。她看 到工地一片繁忙,员工们刚在工地上吃完饭,就 在向波的带领下开展了紧张的施工。看到妻子 突然来"查岗",向波干得更欢了。

丈夫与员工们如此敬业、如此吃苦,使付平 既感动又心痛。在离开工地回家的路上,付平 心想:为支持丈夫建功铁建事业,这半夜夫妻的 日子还得坚持过,应该坚持过。

# 大瑞铁路怒江特大桥开工

本报保山11月21日讯(通讯员黄 园) 11月18日,在旋挖钻机马达轰鸣声中,大瑞铁 路怒江至龙陵段怒江特大桥宣告主体正式开 工。怒江四线特大桥主跨490米,是连接滇西 的要塞之地,是目前世界上跨度最大的四线铁 路钢桁拱桥,由十八局集团二公司承建。大瑞 铁路怒江四线特大桥建成后,将结束云南保山 没有铁路的历史,同时将促进地域经济及其旅 游业的发展。

# 中铁建设集团

# 中标大数据机房安装工程

本报东莞11月21日讯(通讯员戴建民) 近日,中铁建设集团首次中标大数据机房安装 工程——中国证券期货南方信息技术中心1号 数据中心工程。该工程隶属于深圳证券通信有 限公司,建筑面积为27231.72平方米,主要用于 深圳证券数据中心5100台机柜的运行。中铁 建设集团负责安装其室外工程、动力工程、暖通 工程、给排水工程、自控系统、通信信息系统等, 合同总金额约为8600万元。



在中国建筑业协会建筑安全分会2014年年会暨理事会上,十五局集团四公司承建的邯郸市人民路-东环路全互通 立交桥获评全国"2014年AAA级安全文明标准化工地"。图为邯郸东环立交桥



# 戈壁滩划定限行区 铁建人呵护胡杨林

本报额济纳11月21日讯(记者 张 勇 通讯员苏国庆)在荒无人烟的大 漠戈壁,十四局集团额哈铁路项目部划 定限行"禁区",大力保护巴丹吉林沙漠 那一片神奇绚丽的胡杨林。

十四局集团管段位于额哈铁路起 点,全长170公里。自今年6月底开 以来,项目部面对从3年压缩到18个月 的工期压力,克服沿线无路、无水、无 电、无人烟、无通信的困难,实现环保施

他们在施工区域周边设置铁丝网和

塑料网隔断,严格界定了作业区和施工 活动范围,防止人员和机械车辆进入环 保"禁区",同时明确规定,擅闯环保"禁 区"者处以1万元以上罚款。

"砍掉几棵胡杨树有什么大不了 的?"面对质疑,项目部环保负责人秦宝 河斩钉截铁地说:"额济纳的生态环境-分脆弱,我们不能破坏这里的一草一

一工区调度范树恩负责木伦郭勒河 大桥 4号桩施工。由于邻近胡杨林,进 度受到严重影响。他带领员工想方设法

提高效率,在不破坏一棵胡杨树的前提下, 按时完成了施工任务。

每一项工程完工后,员工们都仔细清 理现场废弃物,用合适的土料覆盖地表并 进行平整;还将生活垃圾集中回收、分类处 理,生活污水经氧化处理后排放,生产污水 理后回收 ……

目前,该项目部已完成路基、站场土石 方1200多万方,一段段成型的路基在戈壁 上延伸,一排排银灰色的桥墩与金色的胡 杨林交相辉映。

# 二十局集团六公司

#### 确保安全降低成本 研制液压自爬模板

本报安顺11月21日讯(通讯员 乔永刚)近日,二十局集团六公司克地 坝陵河特大桥采用液压自爬模系统进 行高墩混凝土浇筑施工的新工艺,不 仅解决了高墩施工缓慢、安全风险大 的难题,还大大节省了成本,提高了效

克地坝陵河特大桥长525.7米,主跨 168米,为国内高铁第一跨,连续刚构施 工,3号桥墩高104米,是沪昆客专的最

项目部第九工程队技术人员通过技 术攻关,摒弃传统的翻模施工,为大桥特 制了液压自爬模板,可整体爬升,也可单 榀爬升,爬升稳定性好;利用全封闭多层 平台,每层均设置防护装置,保证了人身 安全。除了因墩身结构要求对模架进行 改造外,一般情况下模架组装后,可一直 到顶不落地,节省施工场地,减少模板特别

是面板的损毁。 "墩身模板采用液压自爬模施工,比过 去采用翻模施工成本节约50余万元,工期 进度可提前1个月!"技术主管张永成站在 平台上说。他还为笔者算了一笔账:液压 自爬模施工进度1.1米/天,翻模施工进度 0.8米/天。这样一来,务工费节约20余万 元,塔吊租赁费可节约30余万元。

#### 今年8月25日,住建部出台了《建筑工 程五方责任主体项目负责人质量终身责任 追究暂行办法》,表明质量管理工作已经上 升到立法的高度。

作为企业的生命线,产品质量的好坏, 关系到企业的生死存亡。好的质量不仅是 彰显企业品牌、展现企业实力的最直接、最 有效的证据,更是宣传企业美誉度的窗口 工程。

当前,一些施工项目仍存在质量形势 不容乐观、事故频发等现象,致使企业经济 效益受损,品牌信誉降低。因此,全面加强 质量管理工作势在必行。笔者从10余年 的质量管理经验出发,认为质量管理工作 应坚持做到"六个结合"

一是与克服质量通病相结合。质量通 病指的是在施工过程中容易发生、频繁发 生的各类质量问题,主要包括"渗、漏、泛、 堵、壳、裂、砂、锈"等,如施工过程中混凝土 养护不到位,出现"龟裂"现象,如模板除锈 不彻底,拆模后出现锈斑现象等等;有些甚 至影响到工程本身的实体质量,如钢筋绑

扎用扎丝外露,预应力封端效果差等等。 有效杜绝质量通病的发生,将多年形成的 惯性问题加以根治,直接影响到工程成品 的外在质量。因此,质量管理工作的提升 首先应从根治质量通病做起。

二是与公司整体创优规划相结合。创 优规划就是在工程施工前,根据本工程的 特点,结合工程实际,制定完善的质量保证 措施,健全各项规章制度,规范各项操作流 程,层层分解落实岗位责任,通过过硬的现 场管理和良好的技术支撑,实现既定的工 程目标。在质量管理过程中应按照整体创 优规划的总体安排,有重点地开展质量管 理工作,对于附属工程和非结构性工程不 应降低其使用寿命,对于结构性工程应保 证其运营安全和耐久性,对于争创国优、部 优的工程应强化措施,使其内实外美。就 创优规划与质量管理而言,应守住质量管 理底线,有针对性地强化具体创优规划项 目的质量管理,实现各类相关资源的合理 性匹配,总体上实现质量控制的均匀性。

三是与全面质量管理相结合。全面质

量管理包含控制产品质量的各个环节、各个 阶段,是全过程、全员参与的质量管理。其基 本内涵是以质量管理为中心,以全员参与为

质量管理要做到"六个结合"

基础,目的在于通过让顾客满意和本组织所 有者、员工、供方、合作伙伴或社会等相关方 受益而使组织达到长期成功的一种管理途 径。质量管理是抽象的,全面质量管理是具 体的,唯有将二者有机地结合才能实现工程 质量的长效可控。

四是与整治提高相结合。在项目实施阶 段,业主、监理、社会监督部门会根据工程进 展情况适时地开展质量问题专项整治活动, 如路基隧道专项整治活动。在质量管理过程 中,应将上级单位组织开展的或项目自身组 织的整治活动相结合,并将整治活动纳入质 量管理全过程,使之成为质量管理的有力抓

五是与弘扬质量文化相结合。质量管理 的底层是管理层对作业层的直接管理,更多 的是"人为式"管理,属于质量管理的最低 端。随着施工企业规模逐步壮大,建筑市场 逐步规范,倡导以文化为载体的质量管理愈

发显得重要,质量文化应运而生。质量文化 就是企业在长期生产经营实践中,由企业管 理层特别是主要领导倡导、职工普遍认同的 逐步形成并相对固化的群体质量意识、质量 价值观、质量方针、质量目标、采标原则、检测 手段、检验方法、质量奖惩制度的总和。质量 文化是质量管理的终极目标,是质量管理的 顶层。因此,在质量管理过程中,管理者要注 重优秀质量文化的引导和弘扬,使打造优秀 质量意识成为一种文化和习惯。

六是与品牌创造相结合。在竞争日趋白 热化的建筑市场中,如何获得一席之地,如何 实现企业的持续健康发展至关重要,而质量 管理作为企业品牌创造的最直接抓手和源头 环节,其重要性不言而喻。质量管理是企业 品牌创造的必要条件,品牌创造是对质量管 理的内在要求。在实际工作中,必须把质量 管理上升到品牌创造的高度,上升到企业战 略发展的高度来抓,才能使企业品牌这张名 片的"成色"不断增值。

(作者系十七局集团三公司执行董事、总

本报衡水11月21日讯 (通讯员李美华 苏 莉)面对中 标价低、资金紧张等"先天不 ",十四局集团二公司在邯 (郸)黄(骅)铁路项目施工中,从 优化施工方案着手,实现精细化 管理,取得降本增效佳绩,同时 获得9张"绿牌",实现经济效益、 社会信誉双丰收。

在管段地区农田灌溉设计 中,项目部充分发挥熟悉当地风 情民俗的优势,优化施组,科学 论证,取消原设计的2米圆管涵 61 道,增加 0.3 米过水管 176 道, 大大节约了成本。

在6个跨路悬灌梁施工防护 方案中,原设计是在公路上搭设 防护棚。项目部技术小组经反 复研究后,将其优化为在悬灌梁 挂篮底部搭设防落平台,既安全 又不需要缴纳占道费和手续费, 同时也节省了搭设防护棚的费 用,节约成本上百万元。

全长6911.78米的跨大广高 速公路特大桥,跨越卫千渠。该 渠是衡水市饮用水、灌溉的重要 供水渠道。项目部经过实地考 察论证,进行多次技术攻关,提 出了(40+64+40)米连续槽形梁 加设封闭式防护罩的施工方案, 被设计院采纳,同时将原设计的 "钢管桩+军用梁"墩梁式支架施 工优化为"埋设圆管+满堂支架" 的施工方案。作为我国首座采用 满堂支架现浇施工的大跨度槽形 梁,不仅节约成本,而且施工周期 大大缩短,达到了环保效果。

邯黄铁路边坡防护原设计 为浆砌片石骨架,由于当地片石运距达200公里以上,致使 材料费陡增。项目部牵头联合其他标段优化方案,开展技 术攻关,确定采用混凝土骨架,解决了料源,节约了成本。

自2010年年底进场以来,项目部边施工边优化方案, 不放过细节和难点,多方沟通,提出合理诉求,优质高效地 完成了铁路建设任务。

#### 十六局集团

# 开发盾构填舱加固换刀技术

本报广州11月21日讯(记者成海忠 通讯员郑 凤) "这是我们4标马莲盾构区间两条隧道施工过程中取得的 共计1617环的渣土样本,目的在于掘进过程中,通过对当 前渣样的分析,预判前方的地质情况,调整施工参数。"近 日,记者来到正在建设的轨道公司广州地铁9号线4标项目 施工现场时,项目经理郭银波向记者介绍。

据十六局集团副总经理、总工程师马栋介绍,不同城 市、不同地区的地质条件差异很大,如何根据工程要求选择 不同类型的盾构机,并充分考虑其细节要求,是摆在技术人 员面前需要不断探究解决的课题。

广州市轨道交通9号线线路工程全部采用地下线,施 工场地属于浅埋岩溶发育地段。线路规划之初,部分专家 认为花都地区属于岩溶发育地,不适合修建地下线,施工难 度及风险大。

在马鞍山公园站~莲塘村站盾构区间施工中,项目部通 过采集当前施工阶段的渣土样本,分析地质组成、岩面高 度,实时调整掘进参数。在其中一台盾构机掘进过程中,由 于地质复杂,导致刀具发生损坏,但由于换刀位置处于上软 下硬地段,常规的开舱换刀工作无法开展。

项目部技术小组认真研究地质情况,努力探索新工艺, 采用"填舱加固换刀技术",即将水泥砂浆填充到土舱内,把 水泥浆扩散到周围土体内,在刀盘的四周形成一定的加固 体,开舱清理土舱后进行刀具更换,降低了安全风险,缩短 了工期,取得了良好的成效。

# 跟踪国家城镇化战略

# 二十局集团三公司城市经营获佳绩

本报重庆11月21日讯(通讯员张 帆)近日,二十局集 团三公司中标南昌高新区瑶湖总部经济港安置房一期及 周边市政道路工程,总投资18.5亿元,揽回了公司和二十 局集团历史上最大的房建项目,标志着公司城市经营取得 实质性突破。

近年来,该公司准确研判城镇化形势,结合并明确了城 市经营这个重点,制定了守住川渝市场、辐射国内其他城市、 实现滚动发展的总体战略规划。在此基础上,他们紧盯南 昌、遂宁、三亚、宜昌、临潭等重点城市,努力培育提升市政、 房建、水电等综合施工能力。今年该公司先后拿到了新疆青 湖·万泉颐景保障性住房、重庆奥特莱斯配套道路工程、重庆 龙兴工业园天堡寨8号地块配套道路工程等施工项目。

此次中标的南昌高新区瑶湖总部经济港安置房一期及 周边市政道路工程项目,为该公司进一步进军房建市场,提 升城市经营质量,圆满实现企业3年滚动发展规划目标夯

# 抢滩椰岛迎"候鸟"书香小镇喜开盘

本报文昌11月21日讯(通讯员刘文杰)虽然整个房地 产市场依旧疲软,但系统内唯一的一线海景房——海南文 昌·书香小镇楼盘,却成为紧俏的"香饽饽",11月18日上午 刚开盘,就已认购房源102套、面积8169平方米,众多买主 的赞誉之声不绝于耳。

在业内人士看来,书香小镇楼盘之所以一亮相就被众 多购房者追捧,主要是二十二局集团踏准了各地纷纷为房 地产限购政策"解压"的节奏,以敏锐的目光捕捉到国民幸 福指数加快攀升、国家海南旅游岛的设立及离岛免税优惠 政策的实施,特别是候鸟式健康生活方式渐热等诸多"利 好",开盘时机极佳。

项目所在地海南文昌享有"长寿之乡"美誉,地理位置 优越,环境得天独厚。60余平方米的精装房,赠送面积达 到11平方米,高层、洋房首层均配有私家花园,人住业主均 能享受到"面朝大海四季花开"的极致美景,所有户型均按 国内一线品牌标准精装修,都成为该楼盘的卖点。而随着 候鸟式迁居、候鸟式养生、候鸟式旅游新型生活方式的兴 起,为楼盘提供了丰沛客源,这也是业主队伍中北方人居多 的原因。